

ТЕХНОЛОГИИ 22

Повелители дронов

Ректор МГТУ ГА
Борис Елисеев — о том, как сегодня учат операторов беспилотников



ПРОЕКТЫ 29

Болеют не по-детски
Почему резко возросла заболеваемость корью, скарлатиной и коклюшем?

СТИЛЬ 30

Как быть модной после пятидесяти
Что надеть немолодой женщине, чтобы не было стыдно



ПРОГРАММУ
ТЕЛЕВИДЕНИЯ
СМОТРИТЕ
С ПОМОЩЬЮ
QR-КОДА



Российская Газета

НЕДЕЛЯ



№ 96 (9041)
3–9 мая 2023
www.rg.ru

СРЕДА 3 МАЯ > ЧЕТВЕРГ 4 МАЯ > ПЯТНИЦА 5 МАЯ > СУББОТА 6 МАЯ > ВОСКРЕСЕНЬЕ 7 МАЯ > ПОНЕДЕЛЬНИК 8 МАЯ > ВТОРНИК 9 МАЯ

Тираж
номера
3 229 523



FRANTIC00/ISTOCK

ОБРАЗОВАНИЕ Сколько теперь учиться в вузах? 6

Для самых умных

СПЕЦОПЕРАЦИЯ

ЖКХ

КРИМИНАЛ

ОБЩЕСТВО

25

Невидимые.
Репортаж с передовой
о работе наших
разведчиков

Сор из избы.
Как наказать
управляющую компанию
за грязный подъезд

«Вам звонит
подполковник ФСБ...»
Новые схемы телефонного
мошенничества

Две тысячи за звонок.
В Нижнем Новгороде,
сообщив о пьяном за
рулем, можно заработать



ЮГ РОССИИ

Весна у моря
На Кубани в майские выходные
отдохнут 550 тысяч туристов

ПЕРЕД майскими праздниками на курортах Краснодарского края было забронировано 65 процентов номерного фонда гостиниц и других средств размещения. Большой спрос на отдых зафиксирован в Сочи — загрузка средств размещения на курорте составила около 90 процентов. С первого по девятое мая здесь ожидают 260 тысяч гостей. Всего же в регион в эти дни приедут отдохнуть около 550 тысяч туристов.

Навстречу ласковой волне...

Как детские здравницы Краснодарского края готовятся к летнему сезону

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

Anna Юркова,
Краснодарский край

В мае детские здравницы Краснодарского края усиленно готовятся к высокому туристическому сезону: предстоящим летом на побережье ждут рекордное число ребят из разных регионов. Как живет наследник пионерлагеря? Из чего сейчас складываются цены на путевку? Как воспитать идеального вожатого? На эти и другие темы мы поговорили с председателем Ассоциации детских лагерей Кубани Артемом Гавриловым.

Артем Вадимович, пионерлагерь, как советская форма коллектического отдыха школьников, давно ушел в прошлое, и все же об отдыхе на море мечтают как дети, так и родители.

Расскажите, что представляет собой современная детская здравница?

— Конечно, детские лагеря изменились. Если раньше отдых включал «солнце, море и хорошее настроение», то сейчас добавился образовательный блок. Родители больше интересуются вопросами: чем будет заниматься ребенок в смену? Какая будет программа? Каков уровень компетенции педагогов? Ведь за 21 день смены у ребенка не только формируется умение принимать решения, но и повышается самодисциплина, способность глубоко погрузиться в тему либо развить свои навыки в выбранном направлении. Наполнение очень разнообразно: помимо федеральных детских центров, в Краснодарском крае есть спортивные лагеря, творческие, патриотические, с медицинским уклоном.

Можете привести конкретные примеры?

— Например, в пригороде Анапы работает, пожалуй, единственный в стране киберспортивный лагерь. При открытии он наделал много шума: ведь в здравнице ребят «отрывают» от любимых гаджетов, а тут вроде бы наоборот. Программа действительно сфокусирована на увлеченных «цифров» школьников, которые, скорее всего, предпочли бы провести летние каникулы в квартире у компьютера. А здесь подросток мало того что вырывается из четырех стен, так и компьютерные игры разбирает в реальном мире, под руководством тренеров, айтишников. Подчеркну: речь идет не об игре на компьютере ради удовольствия. Занятия киберспортом кратко развиваются скорость реакции, стратегическое мышление, умение работать в команде — все эти навыки очень пригодятся во взрослой жизни.

Также в прошлом году был организован лагерь воздушной гимнастики на полотнах для воспитанников спортивных школ. Спрос имеет проекты с лидерскими программами. Спектр огромный.



ВЛАДИМИР АНОСОВ

Как сейчас развивается отрасль детского отдыха в регионе?

— Многие здравницы достались нам в наследство от СССР, и масштабы их огромны по сравнению с центрами по стране. Если емкость среднестатистического лагеря в регионе средней полосы составляла 150–170 детей в смену, то наше-

жение, и до недавнего времени участки выкупали под строительство фешенебельных отелей либо жилых поселков. Но сейчас в отрасли остались люди, по-настоящему увлеченные своим делом, которым нравится работать с детьми, иначе ради заработка выбрали бы себе другое занятие...

Ребят из многих регионов ждет незабываемый отдых в кубанских детских здравницах.

У нас ведь летние лагеря сконцентрированы в Анапе и Туапсинском районе. Чаще приезжают дети из соседних мегаполисов — Ростова-на-Дону, Астрахани, Волгограда, также большой процент ребят из Москвы.

На первом месте у родителей по-прежнему остается вопрос безопасности. Как сейчас выглядит ситуация?

— Все достаточно просто: родителям необходимо прежде всего выбирать детский лагерь из реестра организаций отдыха на территории края, то есть тот, который прошел госконтроль. Если в поисковой системе вы введете, например, «детский лагерь в Сочи», то откроется 50 ссылок-предложе-

Современные детские здравницы включают в себя не только «солнце, море и хорошее настроение», но и образовательный блок

го — от 300 до 600. Представляете, каким объемом знаний и умений должен обладать руководитель, чтобы обеспечить безопасность детей, сдерживать огромный штат персонала? А учитывая, что после 90-х большинство объектов сосредоточилось в частных руках, то еще необходимо поддерживать баланс между социальным благом и финансовой прибылью, вкладывая средства в обустройство территории. Либо создавать условия для привлечения инвестиций. Так произошло с детским кешбэком в 2021–2022 годах: путевки в лагеря с скидкой до 50 процентов вызвали небывалый ажиотаж. Программа также показала собственникам, что в сфере детского отдыха можно зарабатывать, а не только выживать.

Таким образом, в прошлом году в Анапе выкупили ветшавшие корпуса лагеря, чтобы превратить его в современный детский лагерь. Это важный момент: ведь земля здравницы в прямом смысле слова «засохлая», имеет выгодное местополо-

В этом году детский кешбэк не прошли. Расскажите, из чего складывается стоимость путевки в детский лагерь?

— На нее влияют образовательные программы, инфраструктура, наличие спортивных площадок, бассейнов. Стоит отметить, что цена подросла незначительно и родители вполне смогут отыскать выгодные предложения. Кроме того, продолжают действовать льготные программы, позволяющие разным категориям семей получать путевки совершенно бесплатно либо частично компенсировать свои затраты.

Из каких регионов чаще всего в Краснодарский край приезжают дети и как добираются?

— Второй год ребята едут на железнодорожном транспорте, но для школьников с Севера или Дальнего Востока такая дорога растягивается на неделю, поэтому комбинируем маршруты: сначала ребенок самолетом летит до Москвы и Сочи, а потом пересаживается на поезд.

ний, а вот в реестре — максимум четыре-шесть. О чём это говорит? О том, что под видом детского лагеря действует некая иная коммерческая структура: ее владельцы объявляют о работе образовательного детского комплекса у моря, допустим, с углубленным изучением иностранных языков, арендуют гостиницу, приглашают экспертов, возможно, вполне хороших. Но суть в том, что дети здесь нередко проживают в обычном номере, купаются на общественных пляжах, питаются в кафе. И если все прошло без ЧП, то, можно сказать, вам повезло.

К настоящему детскому лагерю предъявляют высокие требования: от меню — и до обустройства пляжной территории. Перед сезоном в нем постоянно проводят проверки сотрудники Роспотребнадзора, пожарные, полицейские.

В Краснодарском крае второй год открыта кадровая школа «Продвижение», где готовят вожатых и специалистов сферы гостеприимства. На ваш взгляд, вожатый — это профессия или все-таки состояние души?

— Вожатство, конечно, период жизни человека, и студенту он дает полезный опыт, ведь где еще за 21 день научишься управлять коллективом, разбирать конфликты, готовить творческие шоу буквально из воздуха? А вот в сервисе молодых людей привлекает возможность заработать. В то же время мы стремимся создать историю успеха. Именно с этой целью в прошлом году наградили отличившихся в работе студентов, кого-то пригласили на стажировку ведущие предприятия туристической отрасли. Это мощный стимул для тех, кто пришел на обучение в нынешнем году. Кстати, в мае состоится выездной экзамен для тысячи новых слушателей школы. А всего проект охватит 3,5 тысячи ребят, в том числе и из других регионов.

КЛЮЧЕВОЙ ВОПРОС

Ассоциация детских лагерей Краснодарского края была создана во время пандемии, когда отрасль в одночасье оказалась на грани выживания. Какие главные задачи она решает сегодня?

— Ассоциация охватывает более 50 лагерей и стала местом эффективного взаимодействия отрасли и власти в решении проблем детского отдыха, продвижении собственных инициатив. Например, совместно с Новосибирским научно-исследовательским институтом гигиены мы реализуем проект организации питания по системе «шведский стол», когда ребенок подходит к раздаче и повар накладывает ему в тарелку выбранное блюдо, говоря условно, котлету или курицу, гречку или макароны. К сожалению, надзорные инстанции долго игнорировали данный подход, аргументируя невозможностью в таких условиях предложить сбалансированное меню. Но на самом деле ребенок приезжает в лагерь с такими высокими запросами, что их непросто удовлетворить. А здесь ему дают то горячее блюдо, что он выбрал.

Считаю огромной заслугой властей Краснодарского края (к этому мы тоже причастны) принятие федерального закона, ограничивающего доступ посторонних лиц к пляжам детских лагерей. Теперь руководители здравниц смогут сами устанавливать правила нахождения отыскающих на береговой полосе. Мы долго бились за принятие таких норм, потому что организация безопасного детского купания — вопрос очень серьезный.